

村落忆旧

记忆中的白石村

□胡白水

白石村是布阵岭南面岭脚下的一个小山村，隶属北仑区大碇街道。几年前就听说了白石村及周边的几个村庄，都已整体拆迁，开发成保税区和旅游休闲区了，但由儿时记忆的引诱，我还是几次重返了白石村。每次看着已换新颜的故地，我脑海里却浮现着儿时的旧貌。

白石村有座不高的小山包。凡是走遍这座小山包的人，都会感觉到其形状确似一条搁浅的大金鱼。小山包几段若断若连的小山脉，很像搁浅金鱼露出水面的鱼脑袋、鱼背脊以及婀娜多姿的鱼尾巴。更为奇特的是，在这个“鱼脑袋”上，居然长出一块凌空突起又悬空扑向前方的滚圆巨大岩石。此巨岩正似这条“大金鱼”的“水泡眼”，而且是位置准确，形像逼真，栩栩如生。

这只高高在上的“水泡眼”，是当地一个标志性的自然景物，人们把它叫做白石。因此，此山得名为白石山；此村得名为白石村；在这“水泡眼”下弦建起的庙，也得名为白石庙；利用此庙的房产建起的小学，也依此类推地得名为白石小学。不过，在文革初期掀起的一波“全国山河一片红”的热潮中，白石人把白石更名为红岩了。于是，红岩村、红岩小学也横空而出。不过，文革一结束，又恢复了白石原名。

登上“水泡眼”，可以鸟瞰整个白石山村，再配上白铁皮卷制的喇叭筒喊话，声音可以传送到小山村的各个角落。在当时广播、报纸还不十分普及的时候，这“水

泡眼”就成了全村通知、消息的“发布中心”，同时也光荣地变成了政治宣传的前沿阵地。其实，在“水泡眼”上席地一坐，面对着暮色降、炊烟升、倦鸟归林、牧童回家的现代“山居图”，那才叫舒坦呢。可惜那时我既不懂赏心悦目，也不知心旷神怡，更没有闲情逸致。

在“水泡眼”下方，依山建有一座规模尚大的庙，这就是白石庙。当我看到白石庙时，庙已不成其为庙了，房子和地皮也一分为三了，分别成为生产队的仓库，村里的小店和白石小学的校舍。

然而，这个已徒有虚名的白石庙，还是值得让人关注的。白石庙的建筑布局有些独特。进入大门，一般的寺庙房子多是纵向深入建造的，而白石庙的房子却是横向铺开。中国传统文化观念是“居中为大，两侧对称”，而白石庙横向铺开的房子，却是由东向西单向展开，连续有百米多长，庙的大门则在最东边的一端。形成这种独特布局，可能与这块风水宝地背靠白石山、面临一条河的空间局限有关，这样的布局也不愧是一种因地制宜的别出心裁。

白石庙的名气很大。这庙与一些著名寺庙与当地村庄的关系一样，如灵隐寺与灵隐村、天童寺与天童村。人们一般只知道灵隐寺和天童寺，却很少有人知道相应的灵隐村和天童村。白石庙的名气也是这样，盖过了所在地的白石村。在中华地图学社1988年出版的《浙江省地图册》的北仑区地图中，只标有白石庙，而没有白石村。平时，人们提起白石村，也是以“白石庙跟”的称呼替代了白

石村名，而很少听到过单独以白石村为称呼的。

白石庙现在还在，是白石村及周边村庄统一拆迁后唯一保留下来的人工建筑。只是，为服从整体开发的规划和保留理由的充足，现在的白石庙，是原白石村周边五村共同以老年乐园的名义，略有移位地建在一个山坡上，而人们依然习惯性地以过去的白石庙相称呼。

在记忆中，白石小学是利用白石庙西半边的房子，与附近四个山村合建的民办小学。校园很宽敞，但生源却不足。学校将一、二、三三个年级办成在一个教室里教学的复式班。这个复式班的学生也只有四十几人，按年级分三排而坐。一个老师在一堂课内，要同时上三个年级的课，只能按照复习、预习、做作业、讲课等几种形式，在各年级依此轮流进行。这种复式班形式的学校也是权宜之计，不得已而为之，就是为了方便农民子女就近入学。我是在1966年底转学到白石小学，插入这个复式班的一年级，当时的班主任是许华丽老师，她是我第一个印象深刻的好老师。

白石小学校园内有几棵参天古树，这既能证明白石庙的久远历史，也给白石小学带来了珍贵的财富。一金一银的两棵桂花树，主杆之粗需我们四个小学生才能合抱，枝繁叶茂，遮天蔽日。两棵玉兰树，挺拔修长，远远高出两层楼屋顶，直刺青天。这四树花果，香溢四方，耀眼夺目，当时已是全（镇海）县比较独特的名贵古树，列入了重点保护的名单。学校更是精心保护，细心培育。



白石村写生画 胡俊

白石小学大门前，横跨着一条小河。河水是由布阵岭上的山水汇流而来，碧清透底，常年不断。大门左侧的不远处有座仅容一人可走的简易木板桥，走过这个小木桥，便是白石村的虞家。

虞姓是白石村的第一大姓，白石村村民绝大多数姓虞。白石小学要不是由几个邻村合办的话，几乎成了“虞家子弟小学”。虞家族内讲究辈份，并在每人姓名中予以显示，便于本人牢记和他人识别。我的虞姓同学多是“先”字辈，在他们姓名中间一字必是“先”字，因此，众多虞姓同学姓名仅仅一字之差。族人同辈，自然按年龄长幼称兄道弟；族人异辈，则只按辈份上下，不顾年龄大小，大龄的下辈，要叫小龄的上辈为叔叔伯伯，甚至是爷爷公公。这虽是千古不变的伦理规矩，但实际上还是有点别扭的。现在想想，这种族规是过去宗族社会遗留下来的

一点点痕迹，也可能就是这一点痕迹促成了我国族谱、家谱文化的形成和兴起。

我虽然早在1969年秋冬离开了白石村，以后却时常挂念这个小山村，千方百计打听它的消息和变化。不久，我在父亲写生画上看到小学前面的小木桥已改建成宽阔漂亮的水泥桥，村民们可以安全畅通地过河了；闭塞的小山村装上了有线广播，村民们可以听到外面的声音了。又在上世纪七十年代中期，我听说有条新建的宽广的公路在白石小学后面穿村而过，估计就是现在的沿山路，这为偏僻的山村发展创造了良好条件。

如今，白石村整体迁移到约六公里外的大碇街道湖塘村。我循着沿山路找到了这个湖塘村，在这里已经叫做灵岩社区，到处呈现出一派新农村的新气象。

投稿E-mail: ljj@cnnb.com.cn



有“福”同享，有“彩”同乐



宁波“中福在线”年中感恩回馈即将开启 百万豪礼等着你

为感谢广大市民朋友对宁波“中福在线”的支持与厚爱，2016年7月18日起，宁波各大“中福在线”销售厅将同步开展感恩回馈活动，累计百万豪礼等着你！

活动方式：

- 1、单张一次性退卡10万分(含)以上者，除赢得正常奖金外再送200元投注卡一张(含每张投注卡2元押金)。
 - 2、单张一次性退卡20万分(含)以上者，除赢得正常奖金外再送200元投注卡两张(含每张投注卡2元押金)。
- 以此类推，50万分封顶，送完为止。

活动地址：

南苑销售厅	87095088	宁波市海曙区灵桥路2号南苑饭店3楼连廊
奉化销售厅	88689956	奉化市岳林街道中山东路15幢1号
北仑销售厅	86857188	宁波市北仑区明州路789号
江东销售厅	87973595	宁波市百丈东路8号嘉汇国贸大厦三楼323
江北销售厅	87102122	宁波市江北区人民路132号外滩银亿大厦216
余姚销售厅	62781818	余姚市富达广场B区15号
宁海销售厅	65258199	宁波市宁海县世贸中心外环路157号
象山销售厅	65006199	宁波市象山县象山港路888号建国饭店一楼 (原四季佳利大酒店)
慈溪销售厅	58586588	慈溪市浒山街道水门路201号
鄞州销售厅	83067852	宁波市鄞州区宁南北路917号
港隆销售厅	87208836	宁波市江东区港隆时代广场9号楼102室 (江南路与沧海路交汇处,欧尚超市旁)
镇海销售厅	86659618	宁波市镇海区慈海南路600号曙光丽亭酒店一楼
鄞州销售二厅	88132189	宁波市鄞州区石碇街道食品街35号(洛兹购物中心)B座3楼

注：本次活动最终解释权归宁波市福利彩票发行中心所有，详情请咨询各“中福在线”销售厅海报。

2016年“爱在大学路·福彩大学生筑梦行动”启动

总有许多关怀无法释怀，总有许多感动牵动你我，总有许多故事留在心中。即日起，2016年“爱在大学路·福彩大学生筑梦行动”正式启动，为你插上飞往大学的翅膀。

一、报名时间

即日起至8月15日

二、资助对象

- 1、宁波市2016年考上大学并被录取的新生(专科、本科不限)；
- 2、宁波大市户口；
- 3、家庭经济困难。主要资助对象是因灾、因病致困和没有经济来源的家庭，重点为低保户家庭；
- 4、自愿接受公开资助。

三、资助标准

每人资助人民币伍仟元和一个拉杆箱。

四、申请程序

- 1、受助者填写助学申请表，该表可向宁波市福彩中心索取，或直接在宁波福彩网、看福彩网下载。
- 2、需本人亲自办理申请手续，申请时提供：
 - ①高考成绩单原件、大学录取通知书

书原件。

②身份证原件、户口簿(户籍证明)原件。

③提供填写完整的福彩助学申请表，在“申请理由”一栏里内容清楚、详实，并标注“自愿接受公开资助”。

3、最终名单按成绩优异程度和家庭困难情况确定。

五、资助结果公布

- 1、符合规定并通过审查的资助名单将在媒体和宁波福彩网、看福彩网公布。
- 2、8月下旬将组织举行现场助学仪式，届时所有受助大学生均需到场领取助学金和拉杆箱。

六、咨询方式

报名电话：
27663715 87365365
网站咨询：
宁波福彩网http://fc.nbzm.gov.cn/
看福彩网http://www.kanfucai.com/